KARTOTEKA TESTU | SCHEMAT OCENIANIA - szkola podstawowa

Nr
zadania

Cele ogodlne

Cele szczegotowe

Rodzaj/forma
zadania

Max
liczba
pkt

Zasady przyznawania
punktow

Poprawna odpowiedz/rozwigzanie

1

I. Wykorzystanie pojeé i
wielkosci fizycznych do opisu
zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadow w otaczajacej
rzeczywisto$ci

IL.5. Uczen nazywa
ruchem jednostajnym
ruch, w ktorym droga
przebyta w
jednostkowych
przedziatach czasu jest
stata

I1.7. Uczen nazywa
ruchem jednostajnie
przyspieszonym ruch, w
ktorym warto$¢
predkosci rosnie w
jednostkowych
przedziatach czasu o t¢
samg wartos¢, a ruchem
jednostajnie op6znionym
- ruch, w ktérym
warto$¢ predkosci maleje
w jednostkowych
przedziatach czasu o te
samg warto$¢

zamknicte

1

1p. — kazda
poprawna odpowiedz

I. Wykorzystanie pojeé i
wielkosci fizycznych do opisu
zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadow w otaczajacej
rzeczywisto$ci

IL.6. Uczen wyznacza
predkosc i droge z
wykresow zaleznos$ci
predkosci i drogi od
czasu dla ruchu
prostoliniowego
odcinkami jednostajnego
oraz rysuje te wykresy na
podstawie podanych
informacji

zamknigte

1p. - kazda
poprawna odpowiedz

I. Wykorzystanie poje¢ i

V.6. Uczen stosuje

zamknicte

1p. — kazda

A3




wielkosci fizycznych do opisu
zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadow w otaczajacej
rzeczywistosci

zwigzek migedzy
cisnieniem
hydrostatycznym a

wysokoscig stupa cieczy

1 jej gestoscig

poprawna odpowiedz

I. Wykorzystanie pojeé i
wielkosci fizycznych do opisu
zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadow w otaczajacej
rzeczywisto$ci

IV. 3. Uczen wskazuje,
Ze nie nastepuje

przekazywanie energii w

postaci ciepta migdzy
ciatami o tej same;j
temperaturze

zamknicte

1p. — kazda
poprawna odpowiedz

I. Wykorzystanie pojg¢ i
wielkosci fizycznych do opisu
zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadéw w otaczajace;j
rzeczywistosci

IV.2. Uczen postuguje
si¢ skalami temperatur
IV.5. Uczen analizuje
jakosciowo zwiagzek
miedzy temperatura, a
$rednig energia
kinetyczng czasteczek

zamknigte

1p. — kazda
poprawna odpowiedz

FF

I. Wykorzystanie poje¢ i
wielkosci fizycznych do opisu
zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadéw w otaczajace;j
rzeczywistosci

I1.15. Uczen analizuje
zachowanie si¢ ciat na

podstawie drugiej zasady

dynamiki

zamknigte

1p.— kazda
poprawna odpowiedz

II. Rozwigzywanie
probleméw z wykorzystaniem
praw i zaleznoéci fizycznych

Regulamin konkursu

§ 48 ust. 4 pkt 8

Uczen potrafi znalez¢
warto$¢ wypadkowej
wektorow sit o
wzajemnie
prostopadtych
kierunkach przy
zastosowaniu
twierdzenia Pitagorasa.

zamknigte

1p.— kazda
poprawna odpowiedz

I11. Planowanie i
przeprowadzanie obserwacji
lub dos$wiadczen oraz
wnioskowanie na podstawie

IV. 10.c. Uczen
doswiadczalnie
wyznacza ciepto
wlasciwe wody z

zamknicte

1p. — kazda
poprawna odpowiedz




ich wynikow

uzyciem czajnika lub
grzalki o znanej mocy,
termometru, cylindra
miarowego lub wagi

9 I. Wykorzystanie pojeé i I11.3. Uczen postuguje zamknigte 1p. — kazda BD
wielkosci fizycznych do opisu | si¢ pojeciem energii poprawna odpowiedz
zjawisk oraz wskazywanie ich | Kinetycznej, potencjalnej CH
przyktadéw w otaczajacej grawitacji
rzeczywistosci
10 I. Wykorzystanie poje¢ i V.7. Uczen analizuje sily | zamknigte 1p. — kazda C2
wielkosci fizycznych do opisu | dziatajace na ciata poprawna odpowiedz
zjawisk oraz wskazywanie ich | zanurzone w cieczach
przyktadéw w otaczajace;j lub gazach, postugujac
rzeczywistosci si¢ pojeciem sily wyporu
i prawem Archimedesa
11 II. Rozwiazywanie IV.6. Uczen postuguje otwarte 1 p. - poprawna Odp. ¢ = 450 ——
problemoéw z wykorzystaniem | si¢ pojgciem ciepta metoda kg-oc
praw i zalezno$ci fizycznych | whasciwego 1 p. — wyznaczenie ) .
ilodci energii w
odpowiadajacej Dane:
danemu przyrostowi m=1kg )
temperatury ?zukane.
g;V}Ff)I:lik E?Ecrl?lvc\)/:tﬁq Obliczenie wybranego przyrostu temperatury, np.
At=(1538-1438) °C=100 °C
Obliczenie energii potrzebnej do powyzszego przyrostu
temperatury:
Q=(245-200) kJ=45 kJ=45 000 J
Obliczenie ciepta whasciwego:
=@ _ _45000] _ ]
mAt 1kg-100 °C kg-oc
121 I1. Rozwigzywanie I1.9. Uczen wyznacza otwarte 1 p. — poprawna Odp.
problemow z wykorzystaniem | zmiang predkosci i metoda i poprawny I odcinek: a= 0

praw i zaleznoéci fizycznych

przyspieszenie z
wykresdéw zaleznos$ci
predkosci od czasu dla
ruchu prostoliniowego

wynik na | odcinku
1 p. — poprawna

metoda i poprawny
wynik na Il odcinku

Il odcinek: a= 1 m/s?
111 odcinek: a= -0,5 m/s?

Rozwigzanie:




jednostajnie zmiennego

1 p. — poprawna
metoda i poprawny
wynik na 111 odcinku

. , Av
Stosujemy wzor: a = e
I odcinek:a =0

. 504 m
Il odcinek: a=—=—= =1
4?11 m S
. 355+ m
Il odcinek:a = =—= = —0,5-
4s S
12.2 I. Wykorzystanie poje¢ i I1.6. Uczen wyznacza otwarte 1 p. — poprawnie A
wielkoéci fizycznych do opisu | predkosé i droge z oznaczone i s[m] 3 [ _______ I ______________ E
zjawisk oraz wskazywanie ich | wykresow zaleznosci wyskalowane osie 2 O — |
przyktadow w otaczajacej predkosci i drogi od lub 1 b i |
rzeczywistosci czasu dla ruchu 1 p. — poprawne o | . ] ] .
prostoliniowego zaznaczenie co 0 1 5 3 4
odcinkami jednostajnego najmniej 2 punktow
oraz rysuje te wykresy na 2 p. — poprawnie tls]
podstawie podanych oznaczone i
informacji wyskalowane osie
11.4. Uczen stosuje do oraz poprawne
obliczen zwigzek zaznaczenie co
predkosci z droga i najmniej 2 punktow
czasem, w ktorym lub
zostata przebyta 2 p. — niepoprawnie
oznaczone lub
wyskalowane osie
oraz poprawne
zaznaczenie 3
punktow
3 p. — poprawnie
oznaczone i
wyskalowane osie
oraz poprawne
zaznaczenie 3
punktow
13 I1. Rozwigzywanie I11.5. Uczen otwarte 1 p. — poprawna Odp.
problemoéw z wykorzystaniem | wykorzystuje zasadg odpowiedz dotyczaca | Predkos$¢ ro$nie wraz z wysoko$cia wzniesienia, czyli

praw i zaleznosci fizycznych

zachowania energii do

zwiazku predkosci u

v =,/2gh.




opisu zjawisk oraz
zasad¢ zachowania
energii mechanicznej do
obliczen

podnodza wzniesienia
Z jego wysokoscig

1 p. — poprawne
zastosowanie zasady
zachowania energii
mechanicznej

1 p. — poprawny
wzor na predkosé u
podnodza wzniesienia

Rozwigzanie:
Z zasady zachowania energii wynika, ze energia

potencjalna na szczycie jest rowna energii kinetycznej U
podnodza wzniesienia.

Ek: Ep. o

Podstawienie wzorow:

mv?

= mgh.

Wyznaczenie wzoru na predkosé:

v=,/2gh.

14 I11. Planowanie i V.9.d. Uczen otwarte 2 p. — poprawna Odp.
przeprowadzanie obserwacji do$wiadczalnie kolejnos$¢ wszystkich | 1. 4, 11. 5, 111.1, IV. 6, V. 3, VI. 2
lub do$wiadczen oraz wyznacza gestosé czynnosci lub
whnioskowanie na podstawie substancji z jakiej 1 p.— poprawna L5 1.4, 111 1V.6, V.3, VI. 2
ich wynikow wykonany jest przedmiot kolejnos$¢ co
0 nieregularnym najmniej 3 czynnosci
ksztalcie za pomoca
wagi, cieczy i cylindra
miarowego
15.1 I1. Rozwigzywanie III.1.Uczen postuguje si¢ | otwarte 1 p. — zastosowanie Odp. W =16 kJ
probleméw z wykorzystaniem | pojeciem pracy WZzOoru na moc
praw i zaleznosci fizycznych | mechanicznej 1 p. — zastosowanie Przyktadowe rozwigzania:
I1.8. Uczen stosuje do WZOru na energig | metoda:
obliczen zwigzek kinetyczna lub Dane:
przyspieszenia ze zmiana potencjalna m=5 kg, t=8s
predkoscei i czasem, w 1 p. — zastosowanie Szukane W
ktorym ta zmiana wzoru na predkosc¢ W= E, = mv?
nastapita (Av=a-At) v=gt lub na wysoko$¢ | " k™
11.16. Uczen opisuje h=8 V=g
i 2
1o’ popouny | ot me
jednostajnie wynik z jednostka
przyspieszonego Il metoda:
W= mgh

tZ
h=t&
2




gt2 _mg2 t2

W=mg
.2 m. 22(85)2
_ ske(10%) — 16K
15.2 II. Rozwigzywanie II1.2. Uczen postuguje otwarte 1 p. — poprawna Odp. P =2 kW
problemoéw z wykorzystaniem | si¢ pojgciem mocy wraz metoda
praw i zaleznosci fizycznych | z jednostka, stosuje do Dane:
obliczen zwigzek mocy z t=8s
praca i czasem, w W =16 kJ lub inny wynik z zadania 15.1
ktorym zostata Szukane P
wykonana = ¥ = _lg ls(] =2kW
16.1 I. Wykorzystanie pojg¢ i V.5. Uczen postuguje si¢ | otwarte 1 p.— poprawna Odp. Pascala
wielkosci fizycznych do opisu | prawem Pascala odpowiedz
zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktadéw w otaczajace;j
rzeczywistosci
16.2 I. Wykorzystanie poje¢ i V.5. Uczen postuguje si¢ | otwarte 1 p. — za zauwazenie, Odp. F, = F1S;
wielkosci fizycznych do opisu | prawem Pascala ze cisnienie w lewym S1
zjawisk oraz wskazywanie ich | V.3. Uczen postuguje si¢ cylindrze jest rowne
przyktadéw w otaczajace;j pojeciem cisnienia, ci$nieniu w prawym
rzeczywistosci stosuje do obliczen cylindrze
zwigzek miedzy parciem 1 p. — poprawny
a ci$nieniem wzor wynikajacy z
réwnosci cisnien
16.3 I. Wykorzystanie poje¢ i III.1. Uczen postuguje otwarte 1 p. — poprawna Odp. W=20J
wielkosci fizycznych do opisu | si¢ pojeciem pracy metoda
zjawisk oraz wskazywanie ich | mechanicznej wraz z jej 1 p. — poprawny Rozwigzanie:
przyktadéw w otaczajace;j jednostka, stosuje do wynik z jednostka Dane:
rzeczywistosci obliczen zwigzek pracy z F=100 N, s=20 cm=0,2 m
sitg i droga, na jakiej Szukane:
zostata wykonana W
W=Fs=100N-0,2 m=20J
17 I1. Rozwigzywanie II1.3. Uczen postuguje otwarte 1p. — zazauwazenie, | Odp. W=2]

probleméw z wykorzystaniem
praw i zaleznoéci fizycznych

sie pojeciem energii
potencjalnej grawitacji,
opisuje wykonang pracg
jako zmiang energii

ze praca to rdznica
energii potencjalnych
1 p. — zastosowanie
poprawnego wzoru na

Rozwiazanie:
Dane:

m=0,5 kg, h,=1,2m, h;=0,8 m




III.4.Uczen wyznacza energi¢ potencjalng Szukane:
zmiang energii 1 p. — poprawny W
potencjalnej grawitacji wynik z jednostka W=E,-Ey=mgh,-mgh;=
=mg(h,-h;)
W=0,5 kg-lO%-(l,Z m-0,8 m)=2J
18 I. Wykorzystanie pojec i Regulamin konkursu § otwarte 1 p. — poprawna Odp. 8 cm
wielkosci fizycznych do opisu | 48 ust. 4 pkt. 11 metoda -
zjawisk oraz wskazywanie ich | Uczen wyjasnia zasadg zastosowanie Rozwigzanie:
przyktadéw w otaczajacej dziatania dzwigni warunku réwnowagi Dane:
rzeczywistosci jednostronnej, dzwigni m;=0,08 kg, r;=4 cm, F,=0,4 N
dwustronnej, bloku 1 p. — zastosowanie Szukane:
nieruchomego i zwiazku miedzy masg | I,
kotowrotu. a cigzarem Stosujemy warunek rownowagi dzwigni dwustronne;j:
11.17. 1 p. — poprawny Firi= Far,.
Uczen postuguje si¢ wynik z jednostka Stadr, = Firy _ mery
pojeciem sity cigzkosci, Fy rlr’lz
stosuje do obliczen 0,08kg- 10 Sz 4cm
zwigzek miedzy silg, I = 04N =
masg i przyspieszeniem =8cm
grawitacyjnym
19.1 IV. Postugiwanie si¢ I.1. Uczen wyodrebnia z | otwarte 1p. - za Przyktadowa odpowiedz:
informacjami pochodzacymi z | tekstow informacje uzupehienie luki (1) | réznych, zuzyciu energii
analizy materiatow kluczowe dla 1p. - za
zrodtowych, w tym tekstow opisywanego zjawiska uzupehienie luki (2)
popularnonaukowych badZ problemu
19.2 IV. Postugiwanie si¢ I.1. Uczen wyodrgbnia z | otwarte 1p. - za Przyktadowa odpowiedz:
informacjami pochodzacymi z | tekstow informacje uzupehienie luki (3) | zachodzi, wyréwnania
analizy materiatow kluczowe dla 1p. - za
zrodtowych, w tym tekstow opisywanego zjawiska uzupehienie luki (4)
popularnonaukowych badZ problemu
20.1 I. Wykorzystanie pojeé i 11.12. otwarte 1 p. — poprawna Odp.
wielkosci fizycznych do opisu | Uczen wyznacza i rysuje metoda a=1 m
zjawisk oraz wskazywanie ich | site wypadkowa dla sit o 1 p. — poprawny s?

przyktadow w otaczajacej
rzeczywistosci

jednakowych kierunkach
11.15.

Uczen analizuje

wynik z jednostka

Rozwiazanie:
Dane:

m=400 kg, F;= 300 N, F,=100 N




zachowanie si¢ ciat na

Szukane:

podstawie drugiej zasady a
termodynamiki i stosuje _F  300N+100N
do obliczen zwigzek a=n" 400kg
miedzy sila i masa a —1 m
przyspieszeniem 52
20.2 I. Wykorzystanie poje¢ i 11.12. otwarte 1 p. — poprawna Odp.
wielkoéci fizycznych do opisu | Uczen wyznacza i rysuje metoda a=0 52
zjawisk oraz wskazywanie ich | site wypadkowa dla sit o 1 p. — poprawny T s?
przyktadéw w otaczajacej jednakowych kierunkach wynik z jednostka . )
rzeczywistosci 11.15. Rozwigzanie:
Uczen analizuje Dane:
zachowanie sie ciat na m=400 kg, F;= 300 N, F,=100 N
podstawie drugiej zasady Szukane:
termodynamiki i stosuje
do obliczen zwigzek
migdzy sita i masa a a= F _ 300N — 100N _
przyspieszeniem mm 400 kg
=05
21.1 I1. Rozwigzywanie Regulamin konkursu: otwarte 1 p. — poprawny

probleméw z wykorzystaniem
praw i zaleznosci fizycznych

§ 48 ust. 4 pkt. 4

Uczen postuguje  sie
pojeciem predkosci
wzglednej.

wynik, gdy zwrot
predkosci pchty jest
zgodny ze zwrotem
predkosci psa

1 p. — poprawny
wynik, gdy zwrot
predkosci pchty jest
przeciwny do zwrotu
predkosci psa

Mozliwe sg inne
odpowiedzi,
wymagajace jednak
umiejetnosci
sktadania wektorow.

Odp. v,=10,5 7, gdy zwrot predkosci pehly jest zgodny ze
zwrotem predkosci psa i 9,5 ?, gdy zwrot predkosci
pchty jest przeciwny do zwrotu predkosci psa




21.2

II. Rozwigzywanie
probleméw z wykorzystaniem
praw i zaleznosci fizycznych

Regulamin konkursu:

§ 48 ust. 4 pkt. 4

Uczen poshuguje sig
pojeciem  predkosci
wzglednej.

otwarte

1 p. — poprawny
wynik




